

石 头 情

(散文)

○内蒙古 郝世富

我生在山里,长在山里,自幼就
跟石头打上了交道。四岁时,和村里
的孩子们一起学大人们砌石窑,不
料被石头砸伤了脚,折磨了我许多
日子才好。从此,我对石头就望而生
厌,总不愿意接近它。

上小学后,记得老师对我们说:
“同学们,咱这地方山高石头多,出
门就爬坡,天也比外面小得多。你们
要不好好学习,走不出这大山,将来
会穷一辈子。到那时就像那些背石
头的民工,整日受个不休!”打那以
后,我对石头便产生了戒心,心想它
就是家乡贫穷的祸根,见了背石头

的人更是不屑一顾,心想这就是老
师说的最没出息的人。

可现实偏偏不作美。高考落榜
后,我恰恰被招工到本县的一家水
泥厂工作,天天跟石头打上了交道。
没想到我们这个以石头起家的小厂
经过几年的发展,竟成为全盟的利
税大户,成为我们这个贫困县的龙
头企业。开发石头,成了我们当地培
植财源的重要项目。于是,我开始越
来越对老师的教诲有了不同看法,
不但觉得我错怪了石头,不该对它
疾首蹙额,而且愈来愈对石头产生
了爱慕之情。

我爱石头,缘于对石头历史的
认识。早在原始社会石头就是人类
最忠实的朋友:野兽来了,它是“当
头炮”;刀耕火种时它便是人类最理
想的工具;是石头保全了人类的祖
先,使人类得以生存、繁衍和发展。

我爱石头,还因为它是家乡人
脱贫致富的摇钱树。家乡是个石头
斑斓的世界,有金黄色的黄水石,有
银灰色的石灰石,有古铜色的大理
石,有铁青色的炼铝石(又称陶土)
……名目繁多,数不胜数,真可谓多
姿多彩,千姿百态。今天,在党的富
民政策的指引下,昔日的泥腿子凭
自己的手艺走南闯北,当石匠、泥瓦
匠,砌新窑,盖楼房,建大桥,这搬弄
石头的手艺一下子派上了用场,他
们一个个地脱贫致富。更为重要的
是,家乡人不再停留在过去对石头
的简单认识上,已充分认识到它的
重要经济地位,千方百计地筹集资

金办工厂、搞实体,开发石头产品,
增加地方财政收入。你看,一座座现
代化的水泥厂、陶瓷厂拔地而起,
“亚华”牌水泥和大坝水泥已进入国
家的重点建设项目——准格尔煤田
和万家寨水利枢纽工程,而且成为
免检产品;用炼铝石烧制的精美陶
瓷已远销十几个国家和地区,“灵
龙”牌釉面砖还漂洋过海销往法国
……石头多不再是山区贫困的代名
词了!搬弄石头的山区人民不再是
没出息的人了!难怪远隔千山万水的
香港同胞、韩国朋友都争相来家
乡投资办厂。听吧,山上开石的隆隆
地声,伴着工厂那隆隆的机器声,不
就是一曲雄壮的奋进曲吗!

我爱石头,还在于爱它那种无
私耿直、坚贞不屈的高贵品质。你
看,石头从来不去粉饰自己,它没有
华丽的外表,蠢笨如牛,呆若木鸡,
但它却有结实的肌体,泰山压顶不
弯腰。高楼盖起,大桥竣工,它却悄
悄地将自己藏在最底层,默默承受
着千钧重压,毫无怨言。石头,我爱
你这种无私的奉献精神。

石头在这平淡无奇的境界里,
蕴藏着深刻的精神内涵。其实,世界
上伟大的事业,哪一项不是由像石
头一样千千万万平凡的人创造出来
的呢?

石头,我错怪你了,不该对你那
样薄情,使你蒙受了这么长时间的
不白之冤,你能原谅我吗?

我爱石头,爱得像亲人、朋友一
样。我愿做一块普普通通的石头!

有的基金甚至无法收回,损失和浪费现象非常
严重。按照保险基金安全性、收益性和流动性三
原则,社会保障基金要保证投资于风险最小,并
能获得较大收益,且能及时实现的项目。在所有
投资种类中,国家债券有着最高的信誉,投资收
益从长期来看,也不低于投资于其他金融商品

的长期平均收益。因此,在目前尚无比较理想的
投资领域的条件下,社会保险基金的大部分可
投资于国家发行或担保的债券。这种投资方式,
既可以保证基金的安全,又可以增加国家可支
配财力,保证基金的结余,用于社会发展和经济
建设。
(责任编辑 张沁)